

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

Núm. 682

Año III

Palma de Mallorca, martes 2 de Mayo de 1905

Después del 1.º de Mayo

Capital y trabajo

Las cuestiones que tan á menudo surgen entre patronos y obreros, entre el capital y el trabajo, son en todas las naciones—y especialmente en las más adelantadas—de muy difícil solución.

Su carácter esencialmente práctico, no admite remedios empíricos, y desde las sabias encíclicas de Leon XIII, hasta las leyes que votan los parlamentos, todo resulta inútil para prevenir los conflictos.

Y si á esto añadimos que en cuanto surge una cuestión, se agitan los intereses materiales—primer interés de la vida,—se excita el espíritu de clases hasta convertirse en franca hostilidad, y se desborda el amor propio, se comprende cuánto aumenta la dificultad natural del remedio y la situación embarazosa en que se encuentran los gobiernos.

Desde luego, que sólo la transacción entre ambas partes, el mútuo acuerdo entre los encontrados intereses, puede dar solución á tales cuestiones; pero en la tarea de llegar á esa pacífica conclusión, el gobierno sólo tiene una misión que realizar, una función á su cargo, puramente intervencionista, y para llevarla á cabo, carece de medios eficaces, lo cual hace su labor sumamente delicada, porque no puede hacer presión de ningún género, ni ejercer acción alguna coercitiva en tanto no llegan las consecuencias á relacionarse directamente con el orden público, ó salirse en cualquier otro sentido de la esfera legal.

Las reclamaciones de abajo, aun fundadas, suelen ir acompañadas de exageraciones; la resistencia de arriba, demasiado intrasigente también con frecuencia, se hace más tenaz por efecto natural de la exageración á que nos referimos.

Y en este estado las cosas, la acción oficial sólo puede mediar con un carácter que podremos llamar con exactitud oficiosa, para conseguir que ambos elementos en lucha cedan recíprocamente, y marchando de buena fe hacia una solución prudente para todos, se encuentren en el punto en que se funda aquella.

Peró esta acción que hemos llamado oficiosa, puede ser ineficaz muchas veces, suele trazar con mengua de la fuerza moral de un Gobierno, así es que el único procedimiento, con positivo éxito empleado en varias naciones, es el tribunal arbitral, cuya función para ser fructuosa, ha de tener por base el respeto y la sumisión á las decisiones que acuerde. Para que ese respeto y esa sumisión del resultado, es indispensable que el capital, los patronos, cedan de su egoísmo é intransigencia y que el elemento obrero, el trabajador, prescinda en absoluto de las prevenciones á que le impulsan el odio de clase, desatiende influencias de agentes extraños muchas veces al trabajo.

Capital y trabajo se necesitan y se complementan; ni son enemigos, ni antagónicos siquiera. Son asociados, colaboradores en la obra de la producción y necesitan estar en armonía.

El presupuesto de 1906

Las declaraciones del Ministro

El ministro de Hacienda, Sr. García Alix, ha hecho algunas declaraciones relativas al presupuesto general que presentará á la discusión de las Cámaras. De aquellas reproducciones las siguientes manifestaciones que consideramos más convenientes dar á conocer.

El proyecto tiene como base un aumento de 11 millones de pesetas sobre el que calculó el Sr. Osma en el que ha quedado pendiente de discusión y un superávit de 23 millones y medio, que el ministro garantiza, no por el resultado que dé la reforma, sino por el producido por la recaudación y liquidación del presupuesto de 1904.

Se acomete en dicho proyecto la reforma tributaria de bases tan importantes de la riqueza pública como la contribución de inmuebles, cultivo y ganadería y la urbana, desechándose el principio del cupo fijo y aceptando el de la cuota fija, á fin de que desaparezca la diversidad de tipos de tributación por este fundamental concepto y se señale el de 14'50 por 100 en la territorial y el de 18 en la urbana, en todos los pueblos en que esté hecho el Registro fiscal, y se faculta á todos los propietarios para que declaren toda su riqueza sin traba alguna, sin responsabilidad por la ocultación que hayan tenido hasta la fecha.

Las casas de campo, excepción hecha de las destinadas á recreo, tributarán, no como fincas urbanas, sino

como parte integrante de la finca rústica. En la tributación de la industria eléctrica, de gas y carburo, el ministro va al tributo único, á fin de que desaparezca la diversidad de conceptos por que hoy tributan; con lo cual cree que se producirá un beneficio á dicha industria.

Base de la reforma del presupuesto es lo que afecta al descuento de las clases activas y pasivas del Estado, así civiles como militares, estableciendo una graduación hasta 5.000 pesetas, á fin de que disminuya proporcionalmente el tipo á que hoy están sometidos, incluyendo en la reforma á los Ayuntamientos y Diputaciones.

Los aumentos

Agricultura.—En este ministerio figuran aumentos de bastante consideración, dedicados, en lo que á agricultura se refiere, a la extensión de las enseñanzas prácticas, auxilios á agricultores para el perfeccionamiento de cultivos, siempre que estén dentro de las condiciones que la ley exija, y en obras públicas, liquidación de los arrendamientos por construcción de carreteras, mejoramiento de los puertos de Ceuta y Melilla y mejora de los puertos comerciales.

Instrucción pública.—Los aumentos se dedican á desenvolver la primera enseñanza, y en cuanto á la superior, se consagran á la adquisición de material científico y mejoramiento de los Centros de enseñanzas prácticas.

Se inicia en el presupuesto el plan de construcción de escuelas sobre la base de anualidades, auxiliando el Estado la acción de los Ayuntamientos para que los edificios respondan á los fines higiénico y pedagógico á que han de estar destinados.

Estado.—Es pequeño el aumento en este ministerio. Sin embargo, le hay, y está dedicado á aumentar algunos Consulados; al restablecimiento de la Legación de España en Berna, cuya necesidad se ha comprobado ahora, y en China, en donde tiene ahora nuestro país por toda representación á un secretario de la Legación de Tokio.

También se dedica algo de los aumentos á poner en mejores condiciones la representación de España en todo lo que afecta á nuestra intervención en los asuntos de Marruecos.

Gobernación.—Hay también aumentos, aparte los que se refieren á la reforma de la Policía y aumento de vigilancia en Barcelona, Valencia y alguna otra capital; se destinan al servicio telegráfico y al de correos.

Los primeros se inspiran en el propósito de que los cables de Tánger y Canarias corran por cuenta del Estado y en abrir en la Península algunas estaciones nuevas.

El de Correos se dedica principalmente á adquisición de material y á una modificación en el personal, reclamada por la justicia y la equidad.

Hacienda.—La principal reforma que afecta á este departamento se relaciona con la Inspección.

Guerra.—Aparte el aumento ya conocido, de un real diario á la Guardia civil y carabineros, se inicia un gasto de unos 45 millones de pesetas para renovación del material de artillería é ingenieros y fortificaciones; pero este gasto no afectará á un solo presupuesto, sino á varios.

El propósito es que se realice la transformación en tres años y se pague el gasto en cuatro.

En lo que se refiere á organización, contingente, etc., no se hace nada nuevo.

Marina.—Lleva el proyecto aumentos de importancia, pero lo que afecta á escuadra será objeto de ley especial y el gasto no figurará en el presupuesto ordinario.

En el presupuesto se atiende al mejoramiento de los puertos militares.

Gracia y Justicia.—No tiene importancia la reforma.

Después de estos detalles, relacionados con el presupuesto, el ministro de Hacienda dijo que obra complementaria del mismo es la parte relativa á los cambios, que se inspira en tres principios: uno, el que ya tiene en práctica, pagar al Banco; otro, un proyecto sobre desmonetización de la plata y otro que afecta á las Aduanas, y que consiste en el pago en oro de todos los derechos.

Estrenos en París

“El duelo,”

Obra dramática de Enrique Lavedan.

Los que esperaban una violenta sátira contra el duelo, se han llevado un chasco. En *Le duel* se habla de todo, menos de duelos. Más vale así, ó lo aseguro, pues cualquier cosa es menos monótona que las historias de odios personales.

Ya el mismo Lavedan, contestando á un reporter la víspera del estreno, había dicho:

—En mi obra he querido desarrollar un conflicto de sentimientos. Así, el asunto es puramente pasional. Desde que escribí el *Marquis de Pierola*, mi mayor deseo fué hacer algo que no desmereciera de aquella obra, y, á ser posible, fuera mejor. Si lo logré, lo ignore; pero lo que sí aseguro es que no encontrarán en *Le duel* la amargura y la crueldad que hay en el *Marquis de Pierola*, al que, si la moda de los dobles títulos del siglo XVIII hubiese persistido, hubiera titulado *Méchant d'amour*.

No hay nada menos méchant que el amor de la duquesa de Chaillet y del sabio Morey. Para ella, sobre todo, por la bella y noble dama que se enamora con sinceridad de un hombre digno, la pasión no tiene sino flores. Porque esos conflictos de conciencia, esos escrúpulos de casta, son flores, son amapolas de púrpura.

He aquí á los personajes: el primero de todos, por la situación y por el temperamento, es el doctor Morey, que representa la sinceridad. A su lado, pálido é inquieto, está su hermano el abate Daniel.

Entre ambos se encuentra la duquesa, á quien aquél ordena: «¡jama!», y á quien el otro aconseja: «¡no ames!»

Al principio, el conflicto es desinteresado. Uno y otro obran por principio y no por egoísmo. Un crítico perspicaz dice: «Al entusiasmo del cura, orgulloso de salvar un alma, el doctor opone su incredulidad humana, seguro de que la salvación de la que lucha contra el amor no puede estar más que en el amor mismo.»

Y el doctor expone esas ideas con una emoción verdaderamente significativa, pues hasta ese momento sólo habíamos tenido ante nosotros al hombre de ciencia, cuyo aspecto y lenguaje no nos podían hacer suponer que diera al amor ninguna importancia. Pero en tales materias las apariencias engañan. Y el doctor es más vehemente y expresivo cuando, haciéndose traición á sí mismo, declara su amor á la duquesa. Ella parece más aterrada que turbada, y experimenta un sentimiento que le haría desfallecer si no conservara la voluntad y la fuerza de reprimirse. La duquesa se aleja desesperada, reprochando al doctor haberle hecho esa declaración.

Claro que, para huir del sabio, la mujer inquieta que teme amar, corre hacia su director espiritual. El abate la recibe con suavidad. Ella le dice:

—Adoro al doctor... lo adoro á mi pesar... Es necesario que usted me defienda contra mí misma.

Antes que el sacerdote pueda responder, el doctor entra:

—Te he seguido—dice á la duquesa—adivinando lo que venías á hacer aquí.

Entonces el sacerdote, perturbado por la fuerza de la pasión, se aleja un momento. Luego, vuelve. ¡Y es el due lo! El mismo duelo de dos principios, que ya hemos presenciado en *Electra*; es el duelo entre la luz y la obscuridad; es el duelo de la vida y la muerte. Aréne cree que esta escena es una de las siete maravillas del teatro moderno. El sabio, dice vehemente, injuria al cura por intentar una obra inhumana y funesta. El clérigo, tranquilo, indiferente á las blasfemias, continúa firme en su voluntad de luchar hasta el fin por la salvación de un alma. Después el otro, ciego de cólera, acusa á su hermano de ceder á sentimientos de un orden menos humano, á preocupaciones y celos indignos de su misión sagrada. La escena, os lo aseguro, es de un vigor dramático verdaderamente emocionante y doloroso.

El abate, al fin vencido, bendice á los que se aman. Y así termina, con el triunfo del amor, de la vida, del goce, este duelo de sentimientos.

E. GÓMEZ CARRILLO.

Las escuelas públicas

La Gaceta publica un decreto de Instrucción pública, cuyos principales artículos son los siguientes: «1.º La construcción, conservación y custodia de los edificios destinados á escuelas públicas, estará á cargo de los respectivos Ayuntamientos.»

El Gobierno consignará anualmente en los presupuestos generales del Estado un millón de pesetas, cuando menos, con destino á facilitar subvenciones, en la forma que se determina, á los Ayuntamientos que, careciendo de medios suficientes para construir edificios escolares, las soliciten en debida forma; y 500.000 pesetas para proceder directamente, con mayor auxilio, á la construcción de los mismos en Ayuntamientos más desprovistos de recursos y cuyo vecindario sea inferior á 500 habitantes.

En los pueblos que carezcan de locales destinados á escuelas y sean menores de 500 habitantes, se construirá directamente por el Estado, y con subvención del 80 por 100 del importe total de las obras, una escuela mixta de 30 niños y otras tantas niñas, siempre que aquellos estén alejados de las cabezas de partido y de las grandes vías de comunicación y sus Ayuntamientos acrediten no poseer bienes ni rentas suficientes.

Dichos pueblos, que facilitarán siempre el solar, justificarán los aludidos extremos por medio de certificación, que será informada por el gobernador civil de la provincia, haciendo constar detalladamente la cifra de su presupuesto y de su contingente provincial.

Las subvenciones, en las que no se comprenderá nunca el importe del manaje ni mobiliario escolar, podrán ser del 25, del 50 y del 75 por 100 del total importe de las obras, corriendo el resto á cargo de los Ayuntamientos, así como el solar del edificio.

El máximo de estas subvenciones será concedido solamente á pueblos ó Municipios que no lleguen á 1,560 habitantes.

Mientras haya Municipios que se comprometan á construir con el 25 por 100 de subvención, no se otorgarán mayores auxilios.

Tampoco se concederá el 75 por 100 á ningún Municipio, cualquiera que sea su vecindario, mientras haya otros que solamente soliciten el 50.

Se otorgarán subvenciones de la cuarta parte del importe de la obra proyectada á los Ayuntamientos que inviertan menos del 20 por 100 de sus gastos generales en instrucción primaria; de la mitad de dicho importe á los que dediquen más del 20 por 100 y menos del 40 por 100, y de las dos terceras partes á los que excedan del 40 por 100 siempre dentro de las condiciones del artículo anterior.

Curiosidades

Dos gendarmes y un ladrón.—Hacia días, los vecinos de Castolovitz, Bohemia, fueron testigos de una escena extraordinaria.

En un pueblecito vecino, los gendarmes habían capturado á un ladrón—cierto Patrick—el cual había penetrado en una farmacia y había robado el dinero que encontró en el cajón.

Luego de haberle asegurado bien con los grilletes, los gendarmes se encaminaron hacia Castolovitz, para entregar el preso á los tribunales.

Peró estaba escrito en el libro del Destino que la caminata hubiese de resultar fatal para los dos gendarmes.

En efecto, en un cierto punto de la carretera, uno de aquellos sintióse súbitamente atacado de gravísimo accidente y cayendo al suelo como *corpo morto cade*.

¿Qué hacer? El sitio estaba desierto. No se veía alma viva, ni á uno ni á otro lado de la carretera.

El otro gendarme quedóse por algún tiempo perplejo, pensando en lo que había de hacer, pero no encontraba buena solución al caso.

El ladrón, entonces le surgió una idea:

—Desátame—dijo—y yo le ayudaré á llevar á su compañero hasta el pueblecito más próximo.

La idea era buena, pero se hallaba en pugna con el reglamento, el cual prescribe taxativamente que á los arrestados se les sujete con grilletes.

Por esto el gendarme, riguroso con su deber, acogió la idea nada más que en una mitad: cogió su fusil y el de su compañero y los colgó en la espalda del preso; después se cargó al enfermo sobre sus robustos brazos, y precedido del ladrón se puso en marcha.

Sólo que á los veinte minutos, á causa de la nieve helada que había en la carretera, el pobre gendarme que caminaba desahogado y fatigadamente resbaló y cayó rodando por el suelo, con tal desgracia, que se fracturó una pierna.

Y ahí tienen ustedes al pobre Patrick frente á frente de sus dos guardianes inútiles.

—Esta vez será preciso que me desate usted—dijo—para que pueda socorrerles.

El gendarme estuvo á punto de acceder, pero una vez más la voz del deber le venció sobre la de la necesidad.

—No—contestó—prefiero esperar á que pase por aquí algún viajero.

—Como usted quiera.

Pasó una hora, pasó otra y ni un alma viviente aparecía por allí.

Entonces, el buen Patrick, tomó por iniciativa propia una resolución enérgica. —Iré tal como estoy á buscaros auxilio, y se alejó dirigiéndose hacia Castolovitz.

Donde llegó dos horas después. Es fácil

SUCESORES VIUDA BANQUE

Unico depósito de las tan renombradas y superiores máquinas para coser, bordar y hacer calceta.

VERTHEIM Y WILSON
VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO

Santo Domingo núm. 10 (antes calle Zapatería) Palma

VIAJANTE:—D. Andrés Barceló, de Porreras.
COMISIONADOS:—Inca, D. Jaime Florit, Mayor 7.—Manacor, Vda. Caprer, Plaza Mayor.—Luchmayor, D. Francisco Vidal, Borne 9.—La Puebla, Vda. Fuster, calle Plaza.—Andraitx, D. Pedro J. Ensenat, Cerdá 3.—Pollensa, D. Cristóbal Llompart, Montesión.—Alcudia, D. Martín Ferrer, Lladoner.—Campos, D. Bartolomé Pomar, Plaza 9.—Muro, D. Francisco Sacarés, calle Nueva.—Buñola, D. Joaquín Suau, Nueva 2.

imaginar cuál sería el estupor de los vecinos al ver en la calle al desconocido viajero maniatado con grilletes de la justicia y llevando en la espalda los dos fusiles de los gendarmes!

Media hora después un carruaje en el que iban otros gendarmes y el ladrón, se encaminaba en busca de los dos guardias y los transportaba más tarde á la población.

Probablemente sobre el lugar del suceso se erigirá un monumento que perpetúe el memorable hecho del buen Patrick.

Academia de Jurisprudencia

CONFERENCIA INTERESANTE

Sin ahondar demasiado en el asunto, pero con gran clarividencia, sereno estudio y fácil y limpia palabra, disertó en la docta Academia el catedrático y senador señor don Joaquín Fernández Prida, acerca de «El imperialismo desde el punto de vista del Derecho internacional.»

Faltos de espacio para detallar oración tan interesante, diremos solo que en ella se hizo notar por vía de conclusión que el imperialismo tiene extraordinaria importancia en el Derecho internacional. En primer lugar, porque compromete la paz.

El imperialismo antiguo no le era contrario, porque el imperio, al ser único, era la paz. Roma, como Atenas, como Egipto, no tuvo rival; así pudo identificar Napoleón la paz con el imperio.

Peró hoy el imperio es la guerra, porque la expansión es el choque ó el mal no menor de la paz armada.

Peró el mayor peligro es para los débiles; así implica el desdén, qué el desdén, la negación del Derecho y de la Justicia, que es, según el concepto griego, la fuerza de los débiles.

Jhering dice que cuando el Derecho solo está escrito en el papel, no es más que un fantasma.

Hay que reaccionar contra esa negación, ó por el camino algo antiguo de las alianzas ó el de favorecer la organización internacional.

Y en cuanto á la doctrina, hay que robustecer la restauración del concepto clásico del Derecho internacional público y más España, pueblo débil y amenazado, que ha contribuido á la formación de ese concepto más que otro alguno. Esta es, como la labor de la Academia en estas conferencias, obra de patriotismo.

Argel-Mahón-Tolón

Los festejos en Mahón

He aquí el programa oficial de los festejos que la ciudad de Mahón dedicará á los campeones de las regatas internacionales de barcos-automóviles.

Primer día

Salida de los torpederos «Osado», «Temerario» y «Barceló», del cañonero «Nueva España» y del vapor de «La Marítima» «Isla de Menorca» para recibir en alta mar á los campeones y expedicionarios.

Á la llegada al puerto, disparo de bombas y morteretes; músicas y repique general de campanas.

Á las ocho de la noche.—Iluminaciones en la Ciudad y en el Puerto.—Concurso de botes é iluminaciones.

Á las nueve de la noche.—Grandes fogatas en las costas Norte y Sur del Puerto y un volcán en la isla Redona.

Orfeones y Bandas en embarcaciones iluminadas.

Segundo día

Á las nueve de la mañana.—Pasada calle por las Bandas militares y municipal.

Á las diez de la mañana.—La canoa «Bella Mahonesa» conducirá á los Proprietarios ó Representantes del automóvil vencedor, al desembarcadero

de «Vista Alegre», donde se organizará la comitiva en carruajes, dirigiéndose á las Casas Consistoriales por la Rampa de Calafiguera, calle del Castillo, Plazas del Príncipe y Carmen, Arravaletas, calle Nueva y Plaza de la Constitución.

En el Ayuntamiento el señor Alcalde-Presidente hará entrega al vencedor del «premio mahón» y de un «diploma» en pergamino, regresando después la comitiva al puerto por la calle de Isabel II, Plaza S. Francisco y calle Alameda.

El trayecto estará engalanado y durante el acto de la entrega del premio las «bandas» tocarán en la Plaza de la Constitución y se hará una gran «suelta de palomas.»

Á la una de la tarde.—Banquete en el Arsenal, en obsequio á los campeones, amenizado por la orquesta del Teatro principal.

Á las cuatro de la tarde.—Batalla de flores en el puerto.

Á las ocho de la noche.—Iluminación general en la población y en el puerto.

Á las nueve de la noche.—Gran retreta militar, que se organizará en la Esplanada, anunciándose oportunamente el curso que haya de seguir.

«Se adjudicarán» premios de 150 pesetas á los edificios y embarcaciones que á juicio de un Jurado lo merezcan por sus adornos é iluminación.

El Alcalde de Mahón

El dignísimo Alcalde de Mahón don Juan Mictory ha dirigido á sus conciudadanos la siguiente allocución: «Mahoneses.»

«Así en los conflictos europeos, como en la humanitaria obra de paz y cortesía entre las naciones; es llamado el Puerto de Mahón á desempeñar papel importante, por su situación geográfica é inmejorables condiciones.»

«Las visitas régias de los pasados días; segirá el 4 del próximo Mayo la demostración más grande; por sus dificultades y por sus fines, que la ciencia y la industria han acometido en el mar.»

Seremos honrados por la permanencia, hasta el día 6, en nuestra ciudad y puerto, de buen número de nacionales y extranjeros, congregados para el gran certamen internacional de barcos automóviles, Argel-Mahón-Tolón.

Peró la honra de un pueblo y su legítimo provecho, no tanto estrictan en que sea visitado por nacionales y extranjeros, sino en que sepa ejercer las leyes de la hospitalidad y cortesía, cual cumple á una ciudad culta.

La Comisión, al efecto nombrada por el Ayuntamiento, ha formado, de acuerdo con las Autoridades militar, civil y de marina, el programa de los festejos, que evidenciarán nuestra simpatía hacia los visitantes, á las vez que harán más agradable su estancia entre nosotros.

Espero que todo el vecindario, cada cual en su esfera y según los medios de que disponga, coadyuvará al éxito del festival, adornando é iluminando edificios y embarcaciones, agasajando á nuestros huéspedes y enalteciendo con suelta de palomas y flores el paso triunfal por nuestras calles, de los campeones que obtengan el Premio Mahón.»

Un bando

El Alcalde de Mahón señor Victory ha publicado el bando que literamente insertamos, del cual puede tomar buena nota el Alcalde de Palma señor Planas para cuando se presente una ocasión análoga:

«D. Juan Victory Taltavull, Alcalde Constitucional de la ciudad de Mahón:

«Hago saber: Que el día cuatro de Mayo próximo deben llegar á este puerto los botes-automóviles que toman parte en las regatas internacionales de 1905 Argel-Mahón-Tolón.

No considero necesario prevenir á los establecimientos de venta de toda

clase de mercancías que mantengan inalterables los precios normales, y á los padres y tutores que eviten á todo trance las demasías de los niños que el amor y la ley ponen bajo su custodia.

Cualquiera infracción que desgraciadamente ocurra, en uno ú otro orden, será castigada con toda severidad, entregando á los Tribunales al dueño de establecimiento que altere los precios establecidos, é imponiendo una corrección pecuniaria ó personal al jefe de familia cuyo hijo ó pupilo importune á nuestros visitantes.

Varias noticias

El Excmo. Sr. Ministro de Marina ha ordenado, que para dar mayor realce á las próximas carreras, se concentren en Mahón todos los buques de guerra disponibles.

El Comandante de Marina de Mahón señor Húcar, ha recibido el premio que el Ministro señor Cobian ofreció para la regata de botes-automóviles.

El Alcalde de Mahón se ha puesto de acuerdo con el comandante del crucero «Lepanto» y con el señor Comandante de Marina de dicho puerto, para ver de tributar el mejor recibimiento posible tanto á los campeones, como á los turistas que vengan á presenciar las carreras.

Sabemos que se está trabajando para poder celebrar, en honor de los campeones que tomen parte en la regata, un banquete popular, al día siguiente de su llegada á Mahón.

También se está organizando una gran suelta de palomas.

En el Hospital Civil de Mahón se ha recibido orden de la Alcaldía para que se tengan preparadas algunas camas, por si desgraciadamente hubiese necesidad de utilizarlas, con motivo de las próximas regatas internacionales.

El día 2 de Mayo saldrá de Barcelona para Mahón el cañonero «Temerario», quedando á disposición del comandante del crucero «Lepanto», que en dicha fecha estará en aquellas aguas. Según parece, el citado viaje es debido á la celebración de las anunciadas regatas internacionales de canots automóviles que se celebrarán el 5, 6 y 7, entre Tolón y Argel con escala en Mahón.

Para las regatas

El 19 de Marzo se lanzó al agua el bote automóvil «Mercedes G. P.» que ha de tomar parte en las regatas de Argel-Mahón-Tolón. Es de acero de 14 m. de largo, por 2'35 de ancho. Su marcha es de 34 millas por hora. Es propiedad de M. Charley donante de la Copa del Mediterráneo. Hé aquí algunos datos de otros botes que han de tomar parte en las regatas. «Mercedes-Mercedes», eslora 18 metros, calado 1'30, 11 toneladas. «Quand Mem», 22 metros de eslora.

«Gregory», norteamericano eslora 18 m. 1'20 de calado, lleva 2 motores de 300 caballos: toneladas 30. «Napier», casco de acero, eslora 12 m. calado 0'20 m. velocidad, 26 millas, tiene el fondo casi plano y se desliza patinando. Se calcula que un buque del mismo modelo, pero de mayores dimensiones llegaría á alcanzar una velocidad de 45 millas.

GACETA DEL DIA

Como confiábamos, por las seguridades que nos habían dado nuestros operarios, de que los restantes colegas locales suspenderían en el día de ayer toda publicación, nosotros cumpliendo con el deseo que aquellos nos habían manifestado de consagrar íntegramente todo el día á la fiesta del trabajo, no publicamos ni una hoja siquiera.

Ya que las promesas que nos fueron dadas no han tenido cumplimiento á excepción del Diario de Mallorca sentimos de veras haber privado á nuestros lectores de las noticias que teníamos dispuestas, si bien por otra parte hayamos dejado satisfechos los deseos de nuestros operarios, que creemos son los de todos los obreros en general.

Pedimos á nuestros abonados nos dispensen la falta que hayamos podido cometer; cuya explicación y causa nos hemos creído en el caso de exponerles.

La base de la salud, es la regularidad del estómago. Esta se consigue con el uso en las comidas de la maravillosa «Agua del Pilar».

Crónica Religiosa

Santoral Para mañana.—La Invencción de Santa Cruz.

Para mañana: Cuarenta Horas

Continúan en la Iglesia del Convento de la Concepción, en honor al Santo Cristo del Nogal Exposición á las nueve y media tercera cantada por la Rda. Comunidad, á las diez Misa-mayor cantada solemnemente y sermón por el P. D. Andrés Servera. Por la tarde á las seis se dirá una parte del Santo Rosario practicándose después el degoto ejercicio del mes de Mayo en honor de María Santísima acto continuo el piadoso ejercicio de la adoración de las cinco llagas de J. C. empezando en seguida un Triduo con sermón á cargo del mismo don Andrés Servera, finalizando con la reserva de S. D. M.

—Todos los días en la misma capilla dedicada al Santo Cristo del Nogal estará expuesta la reliquia de la Santa Faz.

NOTA.—El día 3 Invencción de la Santa Cruz, desde primeras vísperas de este día hasta puesta de sol, puede ganarse indulgencia plenaria, aplicable á modo de sufragio á las Almas del Purgatorio, concedida por el Papa Pío X, visitando la devota imagen de Santo Cristo del Nogal, confesados y comulgados y orando por la intención de Su Santidad.

Visita á la Certe En Santa Eulalia á Nuestra Señora del Confalón.

Telegramas

Firma real Madrid 1-14'15

S. M. ha firmado un real decreto nombrando canónigo de la catedral de Ternel al señor Pascual y abad de la Colegiata de Lanarías á D. Manuel Díaz.

La huelga de los panaderos Madrid 1-14'20

Continúa en el mismo estado la huelga de los panaderos.

Con motivo de haber escaseado algo el pan en las tahonas, á consecuencia del paro del trabajo, se han promovido algunos disturbios que ha sido fácilmente cortados merced á las prudentes medidas tomadas por las autoridades.

El Alcalde señor conde de Mejorada del Lampo publicó un bando, en el que reuaga al vecindario que cese en la alarma, prometiendo que no faltará pan.

Las autoridades civiles celebraron una conferencia con las militares, acordando que las tahonas mientras dura la huelga de los panaderos, sean servidas por soldado.

Más de la huelga.—Juntos apresadas Madrid 1-14'25

En todas las tahonas han sido sustituidos los operarios por otros, en los cuales abundan los proporcionados por el elemento militar.

Trabajan también buen número de guardias de orden público y municipales.

Han sido detenidos y puestos á disposición de las autoridades las Juntas Directivas de la Sociedad de Obreros panaderos y de la Sociedad Mutua de obreros y patronos, por haber publicado y repartido una hoja clandestina en la que se exalta á los obreros al paro general.

El 1.º de Mayo en Madrid Madrid 1-14'30

Se ha celebrado el mitin obrero al que han asistido más de 12000 personas.

Pronunciáronse numerosos discursos, en todos los cuales se abogó por la reducción de la jornada y por el aumento del salario.

Defendieron también los oradores que se rebajasen las subsistencias y que se acometasen las mejoras de la clase obrera.

To os los que hicieron uso de la palabra tuvieron enérgicas frases de censura contra los gobernantes por la inactividad que han demostrado en cuanto se refiere á los trabajadores.

Manifestación pacífica Madrid 1-14'45

Durante todo el mitin no ocurrió el menor incidente.

Al terminar aquel los que asistieron al mitin recorrieron algunas calles en manifestación pacífica, en la que los obreros dieron pruebas de gran cordura.

La escuadra rusa Madrid 1-14'40

Comunican de Tokio que aun que allí se tiene plena confianza

en el taleyo del almirante Togo y la excelencia de los buques puestos á sus órdenes, no deja de preocupar seriamente la reunión de las dos escuadras rusas y el desconocer con exactitud el paradero de los buques del almirante Rojestrenski.

Una dirección Madrid 1-14'45

Telegrafían del Extremo Oriente que frente por Singapur se ha visto cruzar una escuadra que navegaba formando dos divisiones, y compuesta de unos veinte buques.

Dicha escuadra que llevaba bastante velocidad, fué reconocida como rusa.

Reina expectación Madrid 1-2'25

Recíbense telegramas diciendo que en los centros navales de Europa reina la mayor expectación ante los movimientos que se supone ejecutan las escuadras rusa y japonesa, creyendo probable un próximo encuentro.

Llama poderosamente la atención el hecho de no haber sido visto ningún buque japonés en aguas del mar de la China.

La creencia general es que el almirante Togo quizás renuncie á defender la isla Formosa, retirándose á las aguas del Japón, á donde concentrará toda su escuadra y disputará á todo trance el paso de los buques rusos á Vladivostok.

Movimientos rusos Madrid 1-15

Comunican del teatro de guerra, que en Vladivostok se están haciendo preparativos para que los buques rusos enclavados en aquel puerto hagan una salida.

Créese que la salida de esta escuadra se efectuará en día inesperado, y que tratará de unirse á la del almirante Rojestrenski, navegando por el mar Pacífico.

Ascensión desgraciada Madrid 2-0'30

Ayer tarde ocurrió un sensible accidente.

Al ascender el conocido «sportman» aeronauta Sr. Fernández Duro en un globo de su propiedad, sufrió desde el mismo una caída, á la altura de unos ochocientos metros.

El Sr. Fernández Duro resolvió del accidente con una pierna fracturada.

Huelga terminada Madrid 2-0'45

Ultimamente me dicen que entre los panaderos huelguistas corren sires de transigencia.

De la entrevista que aquellos han celebrado con una comisión de huelguistas, estos han declarado que se sometían á las condiciones impuestas por los patronos.

Hoy comenzarán á trabajar los huelguistas.

Consejo de Ministros Madrid 2-0'55

Se ha celebrado el Consejo de Ministros, aprobándose la contestación al mensaje presentado por los republicanos reclamando la apertura de las Cortes.

Examináronse algunos expedientes.

El ministro de Gobernación Sr. González Bassada expuso el estado de la huelga de los panaderos y de las medidas de previsión que se habían tomado para el vecindario de Madrid.

Dió cuenta también de los mitines socialistas que se han celebrado en provincias con motivo del 1.º de Mayo, manifestando que en todos ellos había reinado la mayor tranquilidad.

El ministro de Hacienda señor García Aliz informó al Consejo que hasta el presente habían sido ya inscritos 71 millones y medio de obligaciones del Tesoro de la reciente emisión.

El mitin de los panaderos Madrid 2-0'40

Se ha celebrado el mitin de panaderos, habiéndose pronunciado discursos en los que han predominado aires de transigencia.

Algunos discreparon, declarándose partidarios de proseguir la huelga.

Acordóse celebrar conferencias con el gobernador civil para solucionar el conflicto y convo-

car á todas las sociedades obreras á un mitin monstro que se celebrará mañana.

La renuncia de Montero Rios Madrid 2-1

En todo el día de ayer corrieron con mucha insistencia rumores de que el Sr. Montero Rios había renunciado á la jefatura del partido liberal.

Con tal motivo recibió en su domicilio la visita de muchísimos personajes políticos, todos los cuales se esforzaron en disuadirle de su resolución, haciéndole ver lo mucho que esta perjudicaría á los intereses del país.

Restablecidos Madrid 2-1'5

Hállase restablecido el ministro de Marina Sr. Cobian, el cual pasado mañana emprenderá el viaje á las islas Canarias.

Hállase restablecido el diestro Machaquito de las heridas que sufrió el pasado domingo.

El «Himno del Quijotes» Madrid 2-1'10

El ministro de Instrucción señor Cortezo reunió ayer en su despacho á los compositores de música que gozan de mas renombre en esta capital.

El ministro por acuerdo general encargó al ilustre compositor señor Caballero la composición de un himno que se titulará «del Quijotes».

Conferenciando con los ministros Madrid 2-1'15

La comisión del Ayuntamiento de Cartagena que ha venido á Madrid ha celebrado algunas conferencias con los ministros García y Marqués del Vadillo.

El primero de Mayo en Barcelona Madrid 2-1'20

Comunican de Barcelona que los socialistas y libertarios han celebrado un mitin, habiéndose pronunciado fogosísimos discursos contra los burgueses.

El delegado de la autoridad conminó á uno de los oradores lo que originó un gran alboroto.

Los asistentes al mitin salieron del local á la desbandada. Se han tomado bastantes precauciones por lo que pudiera ocurrir.

Obispo aclamado Madrid 2 (1'25)

Comunican del pueblo de Zafra que ha llegado á aquel punto el nuevo Obispo de Badajoz siendo recibido por las autoridades y una gran muchedumbre.

Fué aclamado el obispo, y saludado á los acordes de varias bandas de música.

Pianista enfermo Madrid 2-1'30

Dicen de Nueva York que se halla gravemente enfermo de una «meningitis» el célebre pianista polaco, Poderewski.

El 1.º de Mayo en Palma

En virtud del acuerdo que se tomó en el Congreso Internacional Socialista efectuado en Ginebra el año 1886 y siguiendo la costumbre establecida en años anteriores, ayer comenzó en esta ciudad la Federación Local de Sociedades Obreras la fiesta del trabajo, celebrando los actos cuyo programa anunciamos días pasados.

Los obreros demostraron una vez más la cordura y sensatez que les caracteriza, pues como se esperaba, no ocurrió ningún incidente desagradable.

La velada literaria

El domingo por la noche, en el local de la Federación, tuvo lugar una velada literaria.

Algunos obreros recitaron sentidas poesías y composiciones literarias alusivas al 1.º de Mayo, poesías que fueron aplaudidas con verdadero entusiasmo por las muchas personas que ocupaban los salones de dicha Federación.

El acto terminó á las once de la noche.

La diána

Ayer á las cinco de la mañana, una banda de música salió del local de la Federación recorriendo las principales vías de la capital al son de bonitos pasos dobles.

Seguían á la banda algunos grupos de obreros.

El mitin

A las diez se celebró en la Lonja el mitin anunciado, al que asistió como delegado de la autoridad gubernativa el inspector jefe de vigilancia D. Emilio Aparici.

Abierto el mitin y después de breve salutación que dirigió á los reunidos el compañero Mari hizo uso de la palabra.

El compañero Vicens

Carpintero, modelador trabaja en los talleres de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca y es uno de los principales propagadores del ideal socialista en Palma.

Fué breve á causa del incansante ruido que producian algunos grupos de curiosos y que apenas dejaba oír la palabra del orador.

Después de dirigir un saludo afectuoso á todos los que viven del trabajo, relató las innumerables ventajas que ha alcanzado el proletariado debido á la incansante actividad que demuestran las agrupaciones socialistas de todo el orbe que trabajan constantemente para conseguir la redención del obrero que desgraciadamente vive hoy agobiado y explotado por la tiranía de los burgueses.

Manifestó que esperaba de las personas sensatas de Palma que en este acto tendrán ocasión de ver la manera como los obreros mallorquines han sabido apreciar lo que vale el que la Diputación Provincial les haya cedido el local del histórico edificio obra del gran Sagraera, para efectuar en el mismo el mitin en conmemoración de la fiesta que hoy celebran los obreros conscientes de todo el orbe.

Abogó por la unión de todos los obreros, diciendo que es lo único que podrá derribar á esa sociedad que no produce nada.

Terminó dando un viva al 1.º de Mayo! que fué contestado con atronadores aplausos.

Seguidamente hizo uso de la palabra.

El compañero Llabrés

Presidente de la Sociedad Marítima Terrestre de trabajadores.

Apenas pudimos oírle á causa de que continuaba el ruido que hacían los grupos citados anteriormente lo cual obligó á que el compañero Mari se levantara solicitando de los que promovían barullo que guardaran silencio.

El compañero Llabrés señaló con profusión de detalles la marcha progresiva que se nota en el actual movimiento obrero, mediante la cual alcanzará éste, el lugar que le corresponde en la sociedad.

Señaló la triste situación que hoy atraviesan los obreros del mar, á cuya clase pertenece, abogando por que se eleve al gobierno una exposición rogándole que procure interesarse y arbitrar algún medio que devuelva á tan desdichados trabajadores la tranquilidad y el sosiego que han perdido á consecuencia de la falta de trabajo que les imposibilita para que puedan ganarse el sustento.

Puso fin á su discurso dando vivas al 1.º de Mayo! al proletariado! y á la paz universal!

En medio de grandes aplausos se levanta.

El compañero Bisbal

Zapatero, socialista. Es vocal de la Junta de Reformas Sociales.

Empieza explicando en hermosos párrafos cuan acertado estuvo el que tuvo la feliz idea de que fuera el primero de Mayo el día de la fiesta del trabajo, por cuanto en dicho mes la Naturaleza se presenta á los ojos del proletariado con todo su esplendor.

Dirige duros ataques á la burguesía haciendo notar el contraste que resulta de ver á grandes masas de trabajadores hambrientos y descalzos, mientras que los señores derrochan millones.

Termina manifestando que es necesario el concurso y el esfuerzo de todos para alcanzar el fin deseado, la redención y bienestar del obrero. (Aplausos).

A continuación hace uso de la palabra

El compañero Crespi

Es uno de los mas fogosos oradores y entusiastas partidarios con que cuenta el partido socialista balear.

Empieza lamentándose del poco silencio que guardan algunos asistentes al mitin, probablemente curiosos que acuden á este acto para matar el tiempo. Dice que en el Extranjero éstos guardan silencio, lo cual espera que también harán los que ahora alude.

Dedica un elogio á la fiesta que hoy se celebra, que es una demostración palpable de la vía de emancipación que ha emprendido el proletariado.

Hace resaltar la solidaridad que observa la masa obrera española y especialmente los trabajadores mallorquines.

Explicando los múltiples beneficios que con esta ha obtenido el obrero, hace constar que la campaña que se ha iniciado para conseguir el abaratamiento de los artículos de primera necesidad es un triunfo alcanzado por la clase obrera, pues ésta, con las razonadas peticiones que ha suscrito, ha obligado al gobierno que rige los destinos de la Nación Ibérica á que dicten medidas que hiciesen algo mas llevadera la vida del proletariado.

Elogia al diputado Cortés por Mallorca D. Alejandro Rosselló, por lo acertado que estuvo al tratar del obrero en el discurso que pronunció con motivo de la Asamblea que el partido que dirige, celebró en el Teatro Principal.

Trata después extensamente de la cuestión social y dice que es la constante preocupación de los intelectuales del mundo.

Después de aconsejar la unión á los obreros inconscientes que no se preocupan en alcanzar la mejora de su trisísima é inaguantable situación terminando aplicándoles las frases de Jesucristo: ¡Perdonadles Señor, pues no saben lo que se hacen!

(Grandes y atronadores aplausos.) Seguidamente levántase

El compañero Roca

Ex-conceja y Presidente que ha sido de la Federación y uno de los más antiguos y entusiastas propagadores del ideal cuyo fin se persigue en el mitin.

Empieza su peroración dirigiendo un cordial saludo á todos los obreros del mundo que seguramente celebran en este mismo momento el 1.º de Mayo.

Aboga por la jornada de ocho horas, que á petición de los obreros de los Estados Unidos, se acordó en el Congreso Internacional Socialista de Ginebra (1886) ratificada y aceptada por las entidades obreras del mundo en el que se celebró después en París, (1889).

Lo mismo que su antecesor, ensalza también la festividad que se celebra en este día en que todos los obreros del mundo se reúnen para demostrar la desigualdad social.

Dice que es deber de todos, educar al obrero en el camino del progreso y la emancipación.

Trata concienzudamente las verdaderas causas del malestar del obrero, especialmente en determinadas clases, y recomienda la unión, pues sabido es de todos, que la resignación es un crimen de lesa humanidad.

Recuerda la frase que en otras ocasiones ha pronunciado al tratar de la emancipación de los obreros ha de ser obra de ellos mismos.

Recomienda la unión de los obreros jóvenes, pues con ello contribuirán en gran parte á derribar á los explotadores.

Terminó dando un grito de ¡viva la fiesta del trabajo! que fué contestado calorosamente.

Final del mitin

El compañero Mari, resumió los conceptos vertidos por los que le habían precedido en el uso de la palabra y manifestó que el problema de las subsistencias embarga la atención de la clase directora.

Seguidamente leyó las conclusiones del mitin que fueron aceptadas por unanimidad, dando por terminado el acto.

El número de personas congregadas bajo las bóvedas de la Lonja no bajaba de dos mil.

La manifestación

Seguidamente organizóse en la explanada de la Lonja la manifestación anunciada, cuyo orden era el siguiente:

Abría la marcha el estandarte de la Federación local de Sociedades Obreras yendo á continuación de éste el de la Sociedad de obreros panaderos, El 1.º de Mayo y después los de la Metalúrgica; Obreros vidrieros; Mártima y Terrestre; Unión de Obreros Cordeleros; Sombrereros fulistas; Zapateros; Unión de Albañiles; Obreros tintoreros; Centro Obrero de la Vileta; Obreros Curtidores y carpinteros.

Los manifestantes se dirigieron al Gobierno Civil guardando el mayor orden.

En el Gobierno Civil

Al llegar al Gobierno Civil una comisión de obreros presidida por el compañero Mari, hizo entrega al gobernador señor Jalón, de una exposición dirigida á los poderes públicos, en cuyo docmento ajustándose á las conclusiones acordadas en el mitin que acababa de celebrarse, se solicita que se active la resolución del palpito problema del abaratamiento de las subsistencias y que se declare oficial para los obreros la jornada de ocho horas.

En el Ayuntamiento

La manifestación siguió por el Borne, calles del Conquistador, Victoria y Palacio, hasta la Plaza de Cort. En esta se destacó una comisión de obreros compuesta por los compañeros Mari, Vicens, Crespi y Bisbal y penetraron en la casa Consistorial entregaron al Alcalde señor Planas un mensaje para que lo presentara al Excmo. Ayuntamiento que preside.

En dicha instancia piden los obreros además de que procure la corporación municipal activar lo de las subsistencias, que se obligue á los contratistas que dependen del Municipio á que sus obreros solo trabajen ocho horas y que se emprendan obras para dar pan á los muchos obreros que se encuentran sin trabajo.

Final de la manifestación

Los manifestantes continuaron por las calles de Colón, Bolsería y Sindicato, disolviéndose frente al edificio que ocupa la Federación.

La mayor parte de los comercios y tiendas de esta capital permanecieron cerrados durante todo el día.

Por exceso de original continuaremos mañana esta información y publicaremos las que tenemos en cartera.

PERRA IBICENCA

Se ha extraviado una, color rojo acollorada, la cara «clenchada» orejas coloradas y la punta de la cola blanca.

Se gratificará la devolución. Informarán: Centro de Anuncios

Los lunes de LA TARDE

Cuento

La última carta

«Con que has pensado en serio eso de casarte?—decía el conde de Campo Alejo a su sobrino Sebastián en el momento en que, acabando de comer en Casino de Madrid, se disponían a tomar el café.

—Tío, lo declaro con rubor pero lo había pensado. Si usted conociera a Teresa, me disculparía.

—Supongo que esa idea te habrá durado poco en el cerebro: tienes mi sangre, eres mi heredero único, debes pensar como yo. Ya ves, soy soltero, y me he divertido muchísimo en el mundo. Tu Teresita será un ángel, pero ahí está el mayor de los gozos humanos: convertirla en un demonio. Con mi dinero eso te es tan fácil como a mí. Ya conoces mi especialidad: yo me he burlado de varias mujeres en el curso de mi vida. ¡El abandono después de muchas protestas de amor! ¡Qué placer tan inmenso! El miedo de ser sorprendido.... el afán de huir.... la persecución.... ¡qué de nuevos alicientes! Luego el olvido, y a buscar otra para burlarla también. Tú no sabes los encantos que tiene eso.

—Pero tío, ¿y si se trata de una mujer a quien adoras?

—No conozco el caso—contestó el conde con un tono de fatuidad insupportable.

Sebastián no insistió; quería variar de conversación y se puso a tomar el café a grandes sorbos para despedirse cuanto antes; pero el tío volvió sobre la materia, y después de referir a grandes rasgos sus aventuras amorosas, como quien va a descubrir un gravísimo secreto, aproximó su silla a la de Sebastián, y le dijo:

—Además, te aconsejo que hagas lo que yo. Las cartas en que respondían ellas a aquella en que yo les manifestaba que habíamos concluido, las tengo sin abrir. ¿Sabes para qué? Para romper ahora el sobre, y en plena vejez gozar con los recuerdos de la juventud. La última carta de cada una es para mí obra nueva. Al leerlas me voy a quitar muchos años de encima, voy a sentir vivas todas las emociones de antaño.... El lunes tengo citados a cuatro amigos en casa para abrir esas cartas después de comer. Te permito que asistas, para que te instruyas.

Decididamente a Sebastián le mortificaba el relato, y al primer punto que hizo el conde en su conversación, se levantó de la silla y se despidió para el teatro Real.

El conde se quedó pensando que los jóvenes del día no tenían el empuje ni las agallas de los de su tiempo, y Sebastián, aunque le mortificaban las proposiciones de su tío, andaba como avergonzado de que un viejo le tuviera que dar lecciones de calaveradas. Pero aquellas mujeres eran como Teresa? Serían otras, sin duda alguna, porque lo que es esa no era capaz de aceptar como buenas las teorías de su tío respecto al amor, ni el de predicárselas, aunque esto constituye una cobardía que por espacio de muchos años habría de dar pretexto a las más sangrientas burlas de aquél. En lo que no estaba dispuesto, sobre todo, a imitar al conde era en lo del abandono de la víctima. «Eso jamás—se decía Sebastián—dado caso que quisiera escucharme, nunca abandonaré yo a Teresa. Mi tío confunde la calaverada con la infamia. Una cosa es la traición y otra el crimen: lo último no lo haría yo jamás ni con Teresa ni con nadie.»

Y embobado en estos pensamientos llegó a casa de Teresa, a quien había conocido en un balneario de las Provincias Vascongadas durante el último año. Teresa no tenía más pariente que una tía anciana con quien habitaba y que la acompañaba a todas partes. Las condiciones de carácter de Sebastián y sus simpáticas maneras favorecieron a la tía de Teresa, que le favoreció las relaciones desde el primer instante, juzgando que era para Teresa un brillante porvenir aquel joven de porte aristocrático.

El lunes anunciado por el conde de Campo-Alejo en el Casino, el comedor del palacio que habitaba estaba iluminado y adornado como en los días de gran fiesta. Rara vez en aquella casa se iluminaba espléndidamente el comedor. Vivían solos en ella el conde y su sobrino Sebastián; almorzaban allí los días, pero generalmente comían, los convidados en otras casas, o en el Casino. Había aquella noche cuatro comensales: cuatro vejetes compañeros de aventuras del conde, que allí iban a conocer el último acto, el desenlace de algunos dramas a cuya exposición todos habían asistido.

A las ocho y media empezó la comida. El conde, resplandeciente de alegría, ocupaba una de las cabeceras de la mesa; en la otra, y frente al conde, estaba Sebastián inquieto, pálido, azorado y sin tomar parte directa en la charla general que alegraba la comida desde el primer instante.

Pronto se comenzaron a citar fechas y hechos; aunque al parecer se trataba sólo del epilogo de los amos del Conde, ninguno de los comensales quiso quedarse atrás. Todos tenían una aventura que contar y algunas que inventar. Cuando se citaba un nom-

bre conocido de los cinco, las carcajadas eran generales. Se repetían las señas personales de la interesada, las condiciones de su carácter, detalles que todos hacían alarde de conocer... y Sebastián, que era el único que no tenía noticia de las mujeres que se nombraban, resultaba el interlocutor obligado de los cinco viejos, porque todos se irigían a él para que se asombrara, para que admirase sus proezas y para que fuera aprendiendo, según le decían con la insistencia que en cada cual iba produciendo el repetir de las libaciones. Cuando después, mezclado el vino blanco del pescado con los borgoñas más añejos, la confianza fué ganando terreno, el conde Campo Alejo tuvo que aguantar algunas confesiones mortificantes. Después de transcurrir tantos años, se podía decir todo, y aquellos amigos confesaban las traiciones que le habían hecho con las que él creía sus enamoradas más fieles. La mitad de lo que contaban era mentira, quizá todo, pero resultaba muy humillante para su reputación de conquistador, y sobre todo delante de su sobrino en cuyo obsequio parecía celebrarse aquella función. Momentos hubo en que estuvo por enfadarse, pero nada más ridículo que el estallido de unos celos póstumos, y se resignó a aguantar que le siguieran hiriendo en lo vivo, sin atreverse a desmentir el relato de las más infidelidades de pobres mujeres que quizá, si habían conocido a aquellos comensales, había sido sólo para despreciarlos.

Acabada la comida, llegó el momento solemne. Los criados sirvieron el café y se retiraron, y el conde, radiante de júbilo, sacó una cajita de madera donde había un paquete de cartas, amarillentas por el tiempo, con sus sobres cerrados y sus señas escritas en caracteres desiguales y torcidos. Y comenzó la lectura de las cartas. En una no había más que insultos para el conde; en otras, súplicas; en otras, amenazas. Cada frasa era acogida con general chacota, y cuando se llegaba a la firma volvían a recordarse por todos la hermosura de la interesada, su carácter, sus defectos morales o físicos, todo lo que allí sabían de ella y todo lo que suponían cuando dejaban inventar a su maldad refinada.

Sebastián ni atendía ni excusaba su interés; se le hacía el tiempo eterno, y parecía agobiado de un pesar grande, como si en aquel desfile de honras infamadas él tuviera alguna parte y fuera cómplice de las picardías del conde.

Llegó la última carta. Empezaba de una manera singular. «Hace un año—decía—que recibí la carta en que me maniatabas tu resolución de abandonarme para siempre. No pensaba contestarte, pero voy a morir, y yo no puedo abandonar el mundo sin que sepas que tienes una hija que lleva mi apellido, y a quien no puede llevar el tuyo, y a quien he puesto mi nombre. Te espero con la ansiedad de quien sabe que si tardas más de un día quizá llegues tarde.»

Hubo un momento de silencio horrible. Veintidos años había tardado el conde en enterarse de aquella noticia. El vino, que es la alegría, casi siempre aumenta la tristeza cuando el borracho experimenta una sacudida de dolor grande. Entre aquellos hombres había quien tenía los ojos llenos de lágrimas cuando se acabó la carta. —Pero eso que nos va a dar por la sensibilidad?—dijo el conde dominando su emoción. —No se puede conocer la firma?—gritó el más sereno. El conde volvió a coger la carta y leyó con voz temblonosa: «Teresa Andiola.»

Sebastián se puso en pie pálido como un cadáver y como movido por un resorte, y cuando le miraban los comensales con ojos espantados, un grito terrible lanzado desde la puerta del comedor estremeció a todos. Teresa, la novia de Sebastián, había aparecido en el dintel enrojecida por el horror que acababa de escuchar. El conde, desprovisto, se tapó la cabeza con las manos.

—Es ella que se aparece después de muerta; es un alma en pena!—gritaba con voz cavernosa.—La he visto bien.... son sus facciones. Sebastián se acercó a Teresa sin atreverse a hablar una palabra. Los convidados y los criados, que habían acudido a los gritos de la anterior escena, trataban en vano de serenar al conde, que boca abajo sobre un diván, se negaba a separar las manos del rostro, repitiendo:—Es ella! ¡Que se lleven!

Teresa adelantó algunos pasos, y con voz entrecortada exclamó: —No soy ella; soy su hija.... la hija de usted. Y cayó sin sentido en brazos de Sebastián, que se apresuró a sacarla de aquel recinto. Mientras venía un médico, que se llamó a todo escape, un criado explicó la presencia de aquella mujer en la casa: había acudido buscando al señorito Sebastián, y éste había dado orden de que no se dijera nada a su tío. La curiosidad de lo que pasaba en el comedor la había acercado a la puerta sin que ningún criado se hubiera atrevido a impedirlo.

El conde de Campo Alejo, trasladado a su lecho, envejeció en aquella noche como si hubieran pasado sobre él diez años, y contra una enfermedad que los médicos llamaron neurastenia, porque no sabían que nombre darle. Traslado en seguida al campo, todavía se le ve en una finca que posee en Andalucía paseando sin cesar, demacrado y asustadizo, con una cajita de madera bajo el brazo, y diciendo a los trabajadores que encuentra al paso: —¿Habéis visto nadie más estúpido que yo? ¿Pues no creía encerrar en esta caja todas las alegrías juveniles, y he conservado cuidadosamente todos los remordimientos?

EMILIO SÁNCHEZ PASTOR

La Nochebuena sin madre

Ya de rumores los campos llena, con ella el mundo de gala está; ¡ay!, que ya vuelvo la Nochebuena; ¡ay!, ¡que mi madre no volverá!

Llanto de fuego mi rostro abasa; huérfano lloro mi bien perdido; ya está desierta mi antigua casa; ¡todos se han muerto, todos se han ido!

Huye del niño la edad serena jamás tornaron tiempos mejores, ¡y sólo vuelve la Nochebuena, con sus veladas y sus pastores!

Verdes riberas, patrias montañas, niñez bendita, noche ideal, ¿dónde está el humo de mis cabañas, dónde el establo, dónde el portal?

Madre: las gotas del llanto mio riegan mis noches; ¡ya te perdí! ¡Los que sucumben muertos de frío son más dichosos que yo sin ti!

¡Ay, quién pudiera romper tu huesa, tu amante vida lograr de Dios, sentarte al borde de nuestra mesa... mirarte... y luego morir los dos!!!

Y en esta noche de roncós vientos, de tantas dulces melancolías, que me contaras los mismos cuentos y me besaras como solías.

¡Oír entre sueños rumores vagos, sentir los miedos de una visión cuando pasaban los Reyes Magos dejando ofrendas en el balcón!

Ver nuestra mesa limpia y colmada, y recomparme la faz divina de aquella Virgen acogejada que hacia el humilde Belén camina.

¡El villancico sonoro y blando, el pan sabroso, la leña ardiendo, ver cómo el ángel está cantando y cómo el agua se va riendo!

¡Ay! Ya tus ojos no son testigos de aquella dicha que muerta está; se van las cosas, y los amigos... se van las madres... ¡todo se va!!!

Lenta la nieve que en copos baja, ni alegría el patio ni el torreón; más bien parece triste mortaja tendida en medio de un panteón.

Ni hace un fantasma del campanario, ni su blancura me alegra ya; ahora la miro con un sudario ¡¡que tu sepulcro eubriendo está!!!

ANTONIO GRILLO.

Concepto del Estado

Conferencia dada en el *Círculo Liberal* por don Luis Alemaña.

Nuestro estimado amigo, el joven letrado don Luis Alemaña, dió en el *Círculo Liberal* de esta ciudad, en la noche del pasado domingo, una conferencia que mereció la completa aprobación de la numerosa cuanto distinguida concurrencia que asistió al acto. El joven señor Alemaña no defraudó ninguna de las esperanzas que de su talento cabía esperar, y por ello le felicitamos. Pero la sincera amistad que a él nos une nos impide tributarle en estas columnas el elogio que se merece, y nos obliga a ser parcos en el mismo. A continuación damos un extracto de la conferencia mencionada.

Principió el conferenciante, diciendo; que por todo linaje de consideraciones había de aceptar gustoso la invitación reiterada de su ilustre jefe don Alejandro Rosselló, para dar una conferencia de divulgación científica; que si por acumulación de méritos tenía que lograrse el honoroso puesto de disertar ante el auditorio que allí se congregaba, era él, el menos indicado para ocupar aquel sitio y hacer uso de la palabra; pero mereciendo su aprobación unánime estas conferencias, claro está que acabé por aceptar con entusiasmo lo que contaba con la vuestra benevolencia, solo modesta y parcamente ofreceros puedo.

Entrando en la cuestión expresó los puntos de vista sobre los cuales explicaría el concepto del Estado, y que estos eran dos el concepto en sí mismo, bajo el punto de vista estricto de razón, y el concepto que le merecía el Estado en su manifestación a través de las edades, en sus distintas fases históricas, encarnada en determinados organismos sociales.

Analizó la palabra Estado en sus dos acepciones, acepción lata y acepción estricta, fundándose principalmente en esta última por ser la más principal y por ser el punto de vista para sus investigaciones. Estableció los conceptos vertidos de sociedad organizada sabiendo que esta realiza el derecho, que para la realización del derecho es necesaria una norma ó regla jurídica, y que esta regla ó norma jurídica ha de ser cumplida por la coacción si preciso fuera, y dió por último una definición de Estado acordada con el señor Santamaría de Paredes diciendo: Es el Estado, «la Sociedad organizada para declarar el derecho de un modo supremo é inapelable, cumplirle en relación con todos los fines de la vida y hacerle cumplir por la coacción cuando no se realice voluntariamente.»

Demostó que de no ser así sería imposible mantener el orden de los distintos organismos que dentro los pueblos reinan y acabando por decir que este garantizado por el orden Estado, era necesario para la debida reciprocidad individual, para el bien de la patria, y para el porvenir de sus hijos.

Pasó a ocuparse del Estado á través de la Historia, principiando por la familia, diciendo que fué un completo Estado.

Recitó un párrafo del señor Santamaría refiriéndose a la familia que dice: Fundada la familia por la oposición de sexo y por el deber de protección que enjendra la paternidad, muéstrase la familia cumpliendo todos los fines de la vida y enlazando con vínculos de cariño á todos los seres que la forman; para la satisfacción en comun de todas las necesidades humanas; en la familia ríndese culto á Dios, en la familia se enseña y se educa, en la familia se trabaja y se capitaliza, en la familia se cumple y realiza el derecho y por todo eso es á la vez la familia una institución religiosa, moral, educadora, económica y jurídica.

Analizó la manera como se formaron las distintas agrupaciones de la antigüedad, la Gens, la Fratría en Grecia, y la Curia en Roma, la Tribu y la Ciudad, haciendo una sucinta reseña de su organización. Dijo que en la edad media se operó el tránsito de la Ciudad ó Nación, explicando de esta última todos los elementos que la integran. Distinguió los conceptos de Nación y Estado, como también los de Estado y Gobierno, tratando de justificar que si presentó al Estado en sus distintas fases históricas, no fué para demostrar que el tiempo y las edades lo hayan formado, sino que el Estado era una idea madre preconcebida desde los primeros tiempos.

Dijo además, esta organización social diversamente combinada formando un conjunto harmónico bajo la idea de autoridad es de necesidad tal, que de ser de otra manera estaríamos entregados á la más espantosa anarquía, no á una anarquía mansa, ideal, sublime, hacia el mal se examina la sociedad progresando y que refunde en el crisol del amor las más intrincadas tendencias, no, sino á aquella anarquía brava, de destrucción y estrago, en que el odio con vilipendio y escarnio del cariño, destruyendo el orden y quebrantando la paz imposibilita toda obra social de perseverancia y progreso.

Se mostró partidario de que gobernantes y gobernados tengan conceptos claros de estas ideas, puesto que de no tenerlas se pueden sostener teorías absurdas y desarrollar sistemas de Gobierno tan perniciosos cuyas fatales consecuencias es imposible prevenir, ni precizar. Citó como ejemplo de un mal entendido concepto de Estado al gran autócrata Rey de Francia á Luis XIV, en su soberbia de gobernar con el prurito de decir «el Estado soy yo», frase en que estaba encarnada toda la brutalidad de un poder despótico que fué debilitándose en sus sucesores Luis XV y Luis XVI, hasta que en el reinado de este último un pueblo entero, el pueblo viril de la Revolución francesa en aquellas célebres y sangrientas jornadas, dignas de estar grabadas en oro en las páginas de la Historia, derumbó, socavando sus carcomidos cimientos á un trono equívoco, para erigir sobre sus ruinas un nuevo Estado, el que supo dar al mundo los derechos individuales.

Manifestó que las necesidades sociales exigían una modalidad más á este organismo llamado Estado, y era, al lado de su carácter jurídico el de ser intervencionista. Recitó algunos párrafos del discurso pronunciado por el señor Canalejas, en la inauguración del curso de la Academie de Jurisprudencia, en que habla del intervencionismo del Estado.

Transcribimos al siguiente. Debe el Estado marchar evolutiva y prontamente á estas ideas (intervencionistas) reconociendo que la propaganda y ejemplos de la Iglesia, de la Sociología, de los Jefes del Estado, de la democracia parlamentaria, de las organizaciones obreras; elevan á la categoría de deberes primarios, garantizar el

derecho á la vida, la defensa de la salud y del honor, la previsión del mínimo de subsistencia, la prescripción del reposo indispensable y la participación de los humildes en los gozos intelectuales, estéticos y morales, que puede proporcionar la vida colectiva.

Y para grabar más esta necesidad sentida dijo el conferenciante:

Efectivamente la misión encargada hoy al Estado no ha de ser la de un mero espectador ante el grandioso y sublime espectáculo de la desenfrenada lucha social, si no que debe tomar parte principalísima en ella, bajando á la arena del combate y prestando su apoyo decidido al que se llama vencido, que siempre es el pobre, llegando así á coonestar el auge de la desmesurada opulencia ó riqueza, con la depresiva, orripilante y aterradora miseria.

Los que militamos en las filas de un partido que se llama liberal y en su bandera inhiesta desplegada y voladora y grabado está el escudo de la democracia natural es, que también grabemos en nuestras inteligencias los nobles sentimientos de humanidad que rebosan de nuestro corazón y coadyuvemos modestamente á esta transformación del Estado para que su inactividad ante esta lucha titánica que está entablada entre el fuerte y el débil se convierta en actividad perseverante, impidiendo el vancimiento total del último y evitando la excesiva preponderancia del primero.

Busquemos aquella paz social, porque mal que nos pese dentro de esta aparente, placida y sosegada armonía mundial bullen, se agitan y remueven sordos gemidos, rancos y entrecortados gritos que vienen á ser barruntos muy marcados de próximos aunque incalculables acontecimientos. Seamos previsores, es decir, al lado del Estado jurídico, juntemos al Estado intervencionista, como regulador prudente de esta absurda é incomprendible desigualdad social: No buscando una repartición de bienes porque eso es imposible no buscando una igualdad absoluta en la riqueza porque eso es utópico, pero si buscar y trabajar para conseguir, lo que esta hermosa frase encierra.

«Que el rico mucho trabaje y que el pobre mucho posea.»

Lecturas femeninas

Vestidos de saetre

Al empezar la primavera retorna el uso de los vestidos corte de saetre para las damas.

En efecto; sirven tales vestidos como de transición entre los pesados, propios del invierno, y los ligeros, propios del verano. Ha sido muy feliz, felicísimo, el éxito de esos trajes, que recuerdan á los que usaban los hombres. Recuérdese la gran acogida que en el pasado invierno lograron las levitas.

Algún psicólogo podría hacer estudios interesantes acerca de esas inclinaciones que se advierten en la mujer acerca de las modas masculinas. Libreme Dios, por mi parte, de meterme en peligrosas honduras. Pero, no es verdad que hay algo extraordinario en el fenómeno de que las prendas de las señoras cada vez sean más ceñidas y os hombres, pongo por ejemplo, empiecen á usar las americanas con vuelo como de falda?

Dejando para quien pueda hacer las consideraciones propias del caso, yo, aienéndome á mi papel, diré que en esta primavera y en los trajes femeninos del corte de saetre priva otra vez el bofetó y se usan mucho las chaquetas, ajustadas, ajustadísimas. Las faldas seguirán siendo en forma de campana, ceñidas por arriba y de amplio vuelo por abajo, y las mangas amplias, pero sin exceso. Los adornos más en boga para estos vestidos son los bies de seda y el galón.

Estas son las indicaciones que recojo de las últimas revistas que llegan á mis manos. Y ya lo sabe mis lectoras: sobre todo, la tendencia á los vestidos forma de saetre... Estúdien, lo repito, estudien los psicólogos el por qué de esas inclinaciones de siglo.

La mujer y el amor

El amor no depende de la estimación; per, en muchas ocasiones, la estimación depende del amor.—*Duolos.*

Las mujeres están atormentadas, sin cesar, por el deseo de aprender lo que se obtienen en ignorar.—*Crébillon.*

Las lágrimas de una afligida hermosa vuelven en algadón los riscos, y los tigres en ovejas.—*Cercentes.*

Las mujeres nunca lloran más dolorosamente, que cuando lloran de despecho.—*Ricard.*

Es una gran desdicha no ser amado cuando se ama; pero es desdicha mayor todavía ser amado cuando no se ama ya.—*B. Constant.*

Consejos á las madres

Nunca se encomiará lo bastante la conveniencia de prohibir que los niños se lleven á la boca los objetos que hallan á mano. Las monedas, porque están sucias y cargadas de microbios; los botones, cuantas y objetos pequeños, porque pueden deslizarse hacia el fondo de la boca y pasar de la garganta; los lapiceros, palos ó hue-

sos, porque, por efecto de algún tropezón, son capaces de producirles desgarros ó heridas.

Las monedas, además de recoger cuantas inmundicias encuentran en su circulación por manos, bolsillos y cajones suelen propagar enfermedades infecciosas; muchas inflamaciones de la boca, de las encías y anginas, cuyo contagio parece inexplicable, son transmitidas por las monedas; aparte de esto, si estas piezas atraviesan la garganta, se atascan en la faringe ó en la laringe, originan conflictos de diversa índole, capaces de poner en trance de muerte.

Menudencias...

Charado

En una segunda terea de prima dos tres cercana cruzamos un todo y yo un día nuestras espadas; él muy dos tercera cuadro á traición dióme en la cara un corte; pero al momento le di tan gran estocada, que su cuerpo cayó inerte en media del terea cuarta.

Frase hecha

Boca — Europa-Asia Africa America-Oceanía

Geroglífico comprimido

DDD

Cuadrado mágico

1	2	3	4
5	6	7	8
9	10	11	12
13	14	15	16

Colocar estos números de forma tal, que sumados en columnas vertical y horizontalmente den un total de 34.

Cantares

Me quieres por interés aunque me juras amor. ¡Que Dios te perdona el daño que me causa tu traición!

Tiene los ojos bonitos y por ellos vivo loco, ¡lástima que el corazón no se parezca á tus ojos!

Estoy malo y mis dolores nadie á explicarse llegó, y es que no está herido el cuerpo que está herido el corazón.

Pensamientos

Todo hombre es soldado contra los crímenes de lesa humanidad.—*Tertuliano.*

No es respetado en la desgracia sino el que ha sabido respetarse en la fortuna.—*Napoleón I.*

La virtud no sólo se enseña, sino que se inspira.—*Aimé Martin.*

Correspondencia

Han mandado soluciones exactas. A la *Charadat*—Nadie. A la *Sustitución*.—*Uno de M., Piff-paff, D. Tello, Ramiro y El amigo Fritz.* Al *Geroglífico*.—*Uno de M., Piff-paff, Pif-poket. En Pep, D. Lello, El amigo Fritz y Un japonés.*

ARQUÍMEDES QUINTO.

Enseñanza de Corte

Sistema sencillo y rapidísimo por los últimos figurines sin más gestos que los de los honorarios de las lecciones. Corte y preparación para lecciones sueltas en la Academia 0'50 pesetas y á domicilio una peseta. Venta de patronos á medida á mitad de precio.

Se reforman sombreros de Señora y niños á precios económicos.

BROSSA—14—TIENDA

Se necesitan oficiales de sombreros y modistas.

Carrera del magisterio

Primera enseñanza

Lecciones particulares y á domicilio, á cargo de D. Jaime Terrés, Maestro Normal y Bachiller, Apuntadores 45 entre-suelo.

CARRERAS MILITARES

Preparación

Academia dirigida por los primeros tenientes don Jaime Riera y don Ezequiel Lope, con el concurso de varios oficiales del Ejército.

Informes: Pelaires, 35.

Se cura, usando las PASTILLAS antisépticas y balsámicas MORELLO.

RESfriados se evitan y curan con el uso de las PASTILLAS MORELLO.

AMICROBINA MIRALLES

AGUA POTABLE ESTERILIZADA

Fisiológicamente pura con sus sales y gases naturales



Potabilidad del agua.—Conceptos diversos.—El desarrollo progresivo de la ciencia ha hecho que no siempre se haya tenido el mismo concepto de la potabilidad del agua. Antiguamente sólo se exigía al agua para darle la patente de potable, los caracteres organolépticos, ó sea transparencia y limpieza perfectas con carencia absoluta de labor y sabor; más tarde, entró la química á dar su dictamen en la materia y puso por condición indispensable, para la potabilidad del agua la presencia en ella de ciertos gases y sales; por fin, Pasteur inicia otro período en el que, no sólo se exigen al agua de alimentación para considerarla potable, propiedades organolépticas y elementos químicos, sino que se requieren también su pureza fisiológica, ó sea la ausencia total de gérmenes patógenos.

Existencia de gérmenes patógenos en las aguas potables.—La existencia de gérmenes patógenos en el agua potable, es ya un axioma; no solo revela su presencia en ella el análisis bacteriológico sino que la experiencia nos demuestra que muchas enfermedades infecciosas tienen su origen en las aguas potables, y por ellas se propagan llegando á adquirir proporciones de epidemia, pues en el agua tienen medio apto para su desarrollo el microbio del tífus, el del cólera, el de la tuberculosis, el de la fiebre puerperal y el de todas las enfermedades gastro-intestinales.

Y no se crea que un análisis del agua, practicado con líquido tomado en el mismo manantial, pueda darnos la seguridad de que no existe el peligro, de que el agua no contiene bacterias ó microbios, pues en el trayecto que recorre el agua desde el manantial al punto de consumo puede infectarse, y es probable su alteración en este sentido atendidas las malas condiciones del subsuelo que atraviesa

y lo defectuosos que para este efecto suelen ser los depósitos en que el agua potable destinada al consumo se guarda y almacena.

Medios para evitar el peligro.—Ineficacia de los hasta ahora puestos en práctica en España.—Desde que el gran Pasteur descubrió en el agua microorganismos causantes de enfermedades, se aprestó la ciencia á conjurar el peligro y en su lucha incansable ha llegado en el terreno científico á dominarlo. Mas no podemos decir lo propio en lo que al terreno práctico se refiere, pues la ciencia tropieza siempre con la rutina y la improvisación, que han sido en todas épocas patrimonio del vulgo.

Indagados antes pequeñas han adquirido en pocos años proporciones asombrosas, lo que ha hecho necesario salirnos de mis aguas; y esta necesidad imperiosa en que se han visto de aumentar el caudal destinado al consumo, ha sido en muchos casos en detrimento evidente de sus condiciones de potabilidad. Por esta razón, y ante la vulgarización del descubrimiento de Pasteur, se han preocupado los higienistas de la purificación del agua, llevando á la práctica los medios que la ciencia les proporcionaba para combatir el nuevo y terrible enemigo.

La filtración del agua y su esterilización por la ebullición fueron los medios primeramente ideados y puestos en práctica para conseguir tan notable y humanitario objeto. Algunas poblaciones y muchos particulares están provistos de filtros para hacer más potables las aguas, para darles más pureza, para separar de ellas microbios, mensejeros de funestas enfermedades; pero este medio es incompleto, no ofrece garantías, y la ciencia biológica lo califica de insuficiente para conseguir el fin que se propone. La filtración es

una acción mecánica que separa de hecho las partículas extrañas al agua, que suelen acompañarla, y que puede separar algún germen patógeno; pero la separación de todos es imposible conseguirla por este medio. Los esporos, ó sean los microbios que no han adquirido todavía su completo desarrollo pasan todos por los poros del filtro por donde el agua pasa. Los microbios no pasarán todos, pero los más pequeños irán á parar indefectiblemente al depósito donde se acumula el agua filtrada, que podrá haberse clarificado, pero de ningún modo despojado de todos los gérmenes patógenos. Además la acción del tiempo hace que forzadamente se acumulen en los filtros los microbios que hemos conseguido separar del agua, no pudiéndose evitar estos más que con una frecuente y escrupulosa esterilización de los mismos.

También se ha empleado y está muy en uso la ebullición como medio de conseguir el exterminio en el agua de eliminación de los microbios patógenos; pero este medio tiene también muchos inconvenientes; con la ebullición realizada en la forma corriente el agua pierde alguno de los elementos que la hacen digestiva, su sabor se altera y multiplica con causas dependientes de las malas condiciones en que de ordinario se suele practicar esa operación hacen que el agua aún después de hervida no puede considerarse ni como potable ni fisiológicamente pura.

Esterilización completa del agua sin detrimento de su potabilidad.—La última palabra de la ciencia en la materia que nos ocupa es la esterilización del agua en condiciones tales que á la par se consigue exterminar los microbios que pueden existir no pierda ninguna de sus sales elementales todos indis-

pensables de todo punto para que sea perfectamente potable.

Nuestra amicrobina. Aparatos y ra teneria último mo elo empleado al extranjero.—La amicrobina que ofrecemos al público, no es más que el agua potable perfectamente esterilizada que conserva sus sales, naturales y que no ha sufrido alteración ni su color ni en su sabor. Los aparatos de que disponemos para obtenerla son ingeniosísimos: son el último modelo de los que en Francia y en Alemania se emplean. Con ellos las distintas operaciones de esterilización filtración y embotellado se practican en recinto herméticamente cerrado de tal suerte, que queda garantizada la estésia completa del líquido y de las partes todas que integran el envase no perdiendo el agua ninguno de sus elementos. Nuestros mismos aparatos ofrecen toda suerte de seguridades; el líquido obtenido con ellos resiste el análisis más escrupuloso; la perfecta filtración que se verifica en ellos da el agua su transparencia y claridad perfectas y la temperatura de ciento veinte grados á que se la somete mata indefectiblemente todos los gérmenes de enfermedades que pueda contener.

Precauciones de nuestra amicrobina.—Hemos procurado reducir su precio al máximo posible para ponerla al alcance de todas las familias y los más humildes depósitos que existen (TODAS LAS FARMACIAS) ha á que sea fácil el conseguirlo. El análisis de elemento tan indispensable en la prevención de la invasión de muchas enfermedades. **MAS DE DOSCIENTOS DICTAMENES DE SEÑORES FACULTATIVOS.**

Representantes en Palma de Mallorca, Blauquet y Mulet.—Cererols, 1

OBSEQUIO HUMANITARIO

Las personas que sufran «Neurastenia», «Clorosis», «Inapetencia», «Debilidad general», «Palpitaciones del corazón» y «Entermedades nerviosas», recobrarán rápidamente la salud perdida con el **FOSSO GLICO-KOLA** «Domenech» que recomiendan los médicos más eminentes. SE REMITIRÁ GRATIS una muestra de este maravilloso TONICO RECONSTITUYENTE (en elegante caja metálica á toda persona que lo solicite del autor señor Domenech, Bajada de San Pedro, 72, Farmacia, Barcelona.

Jarabe iodo-tánico fosfatado

oderoso reconstituyente preferible al aceite de hígado de bacalao y á sus emulsiones por ser de gusto agradable y por contener mayor cantidad de iodo asimilable: es á la vez mejor que el preparado con vino por carecer de alcohol que está contraindicado en multitud de afecciones y hace más inevitable las preparaciones iodo-tánicas. Recomendado especialmente en la ANEMIA, CLOROSIS, NS CROFULAS, LINFATISMO y demás estados morbosos en que predomina la DEBILIDAD GENERAL.

FARMACIA REY, Bolsería 1 y 3, Palma

Vapores Trasatlánticos A. Folch y C.

Vapores directos de este puerto para los de las Antillas
Para Canarias, Puerto Rico, Habana, Ponce, Mayagüez y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto directamente el día 6 de Mayo, el vapor español

Miguel Gallart

Admite carga y pasaje para dichos puntos, debiendo declarar con anticipación los señores cargadores á los representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.
Para más informes, dirigirse á los representantes de la Compañía señores MARTINEZ Y PLANAS, calle de San Juan, 20, Palma.

Sociedad anglo-Española

De Motores, Gasógenos y Maquinaria General
(Antes JULIUS G. NEWILLER)
Compañía Anónima.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio: Madrid, Mahón.—Talleres, en Mahón.—Sucursal, Barcelona.—Central Madrid, Alcalá, 33 y 35.—Delegación de la casa «Grosley and Brothers» de Manchester, Motores á gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Downson».—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman» y Compañía.—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas Bliks.
Material de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas gruas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calentamiento y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.
Unico representante BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca

PECHOS Su desarrollo y belleza

Píldoras Circasianas del Doctor F. R. D. BRUN
Dedicamento interno inofensivo y absolutamente eficaz para obtener el DESARROLLO NATURAL DEL SENO, dándole todas las condiciones exigidas por la belleza, al par que asegura la indeminencia de las glándulas en el período de la lactancia y la mejor nutrición del niño.
6 pesetas frasco
De avent: En las principales farmacias de Europa y América.

Milagrosos Confites COSTANZI

Para las Estrecheces Uretrales
Uretritis—Prostatitis—Cistitis
Catarros de la Vejiga
Curación radical, garantizada, sin sondas, sin dolores: sin funestas consecuencias con los CONFITES COSTANZI, los únicos que curan instantáneamente el eszor y la frecuencia de orinar; los solos que donan á las vías genitourinarias su estado normal.—Una caja de CONFITES COSTANZI, 5 pesetas.

Males venéreos Curación radical con los CONFITES COSTANZI, en ocho días, con los renombrados CONFITES ó INYECCION COSTANZI.—Un frasco Inyección Costanzi, pesetas 4
Sífilis Curación radical con el Antisifilítico ROO3 COSTANZI, deparativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, impotencia, manchas, erupción de la piel, pérdidas seminales y cualquier clase de sífilis, sea ó no hereditaria, garantizando ser puramente vegetal.
Teniendo la completa seguridad de que toda persona atacada de una de aquellas enfermedades ha de recurrir forzadamente á dichos medicamentos para curarse, aconsejamos que antes de viciarse el organismo con caras impurezas, se acuda á las especialidades COSTANZI, pues usando éstas á las primeras manifestaciones del mal, se extirpa en pocos días y como por encanto cualquier de aquellas enfermedades, mientras que si el organismo está ya viciado, se retarda su maravillosa acción, pero en definitiva ésta intangible, como lo atestiguan más que nada, el que se admite á los incrédulos, el pago una vez curados, mediante un trato especial.
De venta en Palma de Mallorca, en la farmacia de don Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera número 14, en la de don Ignacio Forteza Serra, calle de Jaime II número 21, y en sus Agentes generales en España, GRAU y VILA, calle Conde Asalto, 4, Barcelona,

OFICINA DE FARMACIA y Laboratorio Químico-biológico de José F. Rey

Existen en el despacho de recetas, elaboradas con agua esterilizada.
Oxígeno químicamente puro para inhalaciones, en balones previamente esterilizados y para inyecciones subcutáneas, conforme al método empleado por los Doctores Thery y Schmeltz en los hospitales de París y Alemania respectivamente.
Especialidad en la preparación de medicamentos esterilizados. Laboratorio especial para análisis de orines, sedimentos y cálculos urinarios.
Preparación de seactivos y líquidos valorados para volumetría.
Bolsería 1 y 3 Palma de Mallorca

MALTA KNEIPP

EL MALTA KNEIPP facilita la digestión al estómago más delicado y es la mejor bebida para reemplazar el café colonial.
EL MALTA KNEIPP tomado con leche, resulta un alimento superior, una bebida inmejorable para ancianos, jóvenes, niños y todas las personas que deseen tener salud.
Las nodrizas que toman el MALTA KNEIPP son las que alimentan mejor á los niños. Pídase en Farmacias, Droguerías y en el depósito FARMACIA KNEIPP, Calle 22, BARCELONA.
Catálogo gratis.